

# UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁR: AA

Évesi ár . . . . . 18 korona  
 Helyi előfizetésre . . . . . 4 K 50 L  
 Egy hónapra . . . . . 1 K 50 L  
 KÖZÖS SZÁM ÉVS. MINDENKÉNT 4 HÍTER.

POLITIKAI NAPILAP

Feladv. szerkesztő: Dr. KONIÖSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 napi kivételével mindennap.  
 Telefonszám 150.

## Másfél napi járásra Bukaresttől.

Genf, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Bukarestből Párisba érkezett utolsó hírek borzalmas képét festik a román főváros és a román hadsereg kétségbeesítő helyzetének. A lakosság legnagyobb gyorsasággal, szinte menekülésszerűen hagyja el Bukarestet, a melynek több városrésze már teljesen kihalt. A katonai parancsnokságok kiűrtették az iskolákat és szerkesztőségek helyiségeit és a katonaság részére foglalták le. Több lap megjelenséi beszántották. Minden órában várható a bukaresti döntő esete kezdete. Az ellenség hihetetlen gyorsasággal közeledik Bukarest alá és a védősereg a legválságosabb helyzetbe került.

Düsseldorf, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A központi hatalmak hadseregei déli felől másfél napi járásra vannak Bukaresttől. A Bukarest elleni támadás minden órában várható.

Berlin, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervári hírek szerint az orosz lapok Bukarest helyzetét teljesen reménytelennek tekintik. Több vezető lap cenzúrázott cikkekben a románok további ellenállását teljesen céltalannak tekintik. Egy mehetség van a román hadsereg részére és ez a teljes beolvadás az orosz hadseregbe.

Zürich, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Olasz lapok cenzúrázott táviratokban jelentik, hogy a román hadsereg egy utolsó ellenállásra készül Bukarest előtt vagy a főváros mögött. A Secolo kevés reményt ad a döntő esatának. Románia elvesztette a játszmát.

Szófia, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A romániai hadműveletek rohamosan haladnak előre. A román hadsereg az egész vonalon teljes visszavonulásban van. A siksságon az oláhok visszavonulása vad menek-

küléssé fajult el. Lovaságunk erőlyesen üldözi őket. Menekülésiük a teljes demoralizációt bizonyítja. Egyes zászlóaljok ágyúkkal együtt megadják magukat, mihelyt lovasainkat megpillantják. A visszavonuló hadsereg igen veszélyes helyzetbe jutott, különösen az, amely nyugat felől Bukarest felé vonul vissza. Miután ezek sokkal távolabb vannak Bukaresttől, mint az Alexandriából és Giurgiuból előnyomuló hadosztályaink. Hogy ezt a veszélyt kikerüljék, a román hadvezetőség új nagy csapatokat dobott a Giurgiu felől előnyomuló csapataink ellen. Minden hiábavaló, mert katonáink kedvenc harcászati eszközükkel, a szuronytámadással véres vereséget okoznak az ellenségnek.

Stockholm, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A román hadügyminiszter sajtótájékoztatója a következőkben állta ki: A román hadsereg visszavonulása nem annyira az ellenség erős helyi nyomásának, mint inkább a déli fronton bekövetkezett események stratégiai következménye. A csapatok visszavonulása Bukarest felé folyik. A kámpolungti csapatokkal az érintkezés nem áll fenn. Mackensen előnyomulását rendkívül nehéz lesz megállítani, mert Alexandriától Bukarestig a síkságot nincs természetes akadály és a Duna felől es hegyeségekből kapott erőekkel gyorsan megszállhatja a síkságot.

Szófia, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Hivatalos közlés szerint a Giurgiu és Alexandriában előnyomuló csapataink álltípiék azt a folyó vonalat, mely 20 kilométerre van a bukaresti váróvtól.

Budapest, dec. 1.  
 (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A cs. és kir. sajtózállásról jelentik: A román vezérkar jelentik: A heves harcok az egész fronton folyóak. Változás nincs.

## Ujabb nagy győzelmek.

20 kilométerre a bukaresti váróvtól délre. Ujabb több ezer román fogoly. Sok ágyú és mátha a zsákmány. Új harcok 300 kilométeres hosszúságban a román fronton.  
 — Höfer mai jelentése. —

Budapest, december 1.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: A dunai hadsereg Bukaresttől délnyugatra az Argesul alsó folyása felé nyomul előre. Pitestítlől délkeletre és Kámpolungtól délre es keletre szövetséges csapatok győzelmes oszlopai megtörték a románok ismételt ellentállását. Az ellenség veszteséges foglyokban tegnap is több ezerre rugott. Ágyúban és hadiszerekben a zsákmány nagy.

József főherceg vezérézredes harcvonalala: Az oroszok most is mindent elkövetnek, hogy Arz és Kövess tábornokok derék csapatain erőt vegyenek. A harc vonal déli felé kiszélesedett, mert a románok a határhegységben Kézdivásárhelytől keletre a támadóhoz csatlakoztak. A harc újból a legnagyobb elkeseredéssel folyt. A védők számos helyen ellentámadásba mentek át. Az eredmény tegnap is a mi oldalunkon volt.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg-arcvonalala: A Zlota Lipánál török csapatok visszavertek egy orosz előretörést és a megvert ellenséget árkaig üldözték.

OLASZ HARCTÉR: Görztlől keletre és a Karszt-fensíkon váltakozó hevésséggel folyt a tüzérségi harc. Tüzelésünk következtében számos olasz löszér- és aknaraktár felrobbant. Karintia és Tiroi egyes szakaszain szintén heves tüzérségi tevékenység folyi. Az ellenséges repülőök az Etsch-völgyben bombákat dobtak le anélkül, hogy kárt okoztak volna.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újsg. Magyar altábornagy a vezérkar főnökének helyettese.

## Amerika jegyzéke Angliához és Franciaországhoz.

Frankfurt, dec. 1.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
 A Magyar-Ügynökség jelenti Washingtonból: Az Egyesült Államok kormánya jegyzéket küldött Angliához és Franciaországhoz, amelyben megkéri a két állam kormányát, hogy álljanak el azon szándékuktól, mely megtagadja Tarnovszky gróf szabad utazásának biztosítását.

## Görögország fegyveresen ellentáll az antántnak.

Rotterdam, december 1.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
 Londonból jelentik: Egy athéni távirat szerint Konstantin király megparancsolta az I. görög hadtestnek, hogy fegyveresen szálljon szembe minden kísérlettel, amikor az antánt olyan épületeket akar birtokába venni, amelyeket előzőleg görög csapatok tartottak megszállva.

Athén, december 1.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
 A görög kormány Fournet francia tengernagynak azt felelte, hogy Görögország egyáltalában nem hajlandó az ágyukat átadni.

Rotterdam, december 1.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
 Londonból jelentik: Lord Cecil kijelentette, hogy ha a görög kormány holnapig nem adja át a tüzérséget, az antánt erőszakkal lép fel Görögország ellen.

# A hercegghalmi vasuti katasztrófa.

Budapest, dec. 1.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Ujvidéki Hírlap tegnapi számában már jelentette a szomorú szenzációt, hogy az elmúlt éjjel 1 órakor borzalmas és méreteiben páratlan vasuti szerencsétlenség történt a főváros közelében: a Bécsből jövő 3. számú gyorsvonat közvetlenül a hercegghalmi vasuti állomás előtt valóssággal kettészelt a gráci szemelyvonattal.

## Hogy történt a szerencsétlenség?

A megrendítő méretű katasztrófa éjjel 1 óra után néhány perccel történt a hercegghalmi állomás ki és bejárati váltóór-tornya előtt, mintegy 7—800 méternyire magától az állomástól. Négy kocsi dorabokra tört. Akik ezekben a középső, III. osztályú kocskiban ültek, kevés kivétellel valamennyien áldozatai estek a katasztrófának. A gyorsvonat mozdonya nem sérült meg, a podgyászokosi is csak kevésse, ellenben a harmadiknak kapcsolt gyengébb szalonkocsi, amelyben

toválás: „Bal karommal öleltem 18...”

A vasuti töltés egyik oldalán, a váltóórtonny mellett, hullák végtelen sora: katonás, merev glédában, egymás mellé fektetve, összesen harminchat ember, munkás, aki hazá akart térni, katona, aki szabadságra sietett, harmincöt férfi és egyetlenegy szegény, félretaposott cipőjű, lyukas harisnyjú nő...

A töltés másik oldalán szintén két csoportja a hullaknak. Az egyikben egy kis, aranyos, szépsze lányka, a többiek eltorzult arcú, vértől megfestett, élettől elhagyott szerencsétlen utasai a halálvonat, az 1308-as harmadik osztályának.

Szappörök, német vadászok, orosz és szerb foglyok takarítják a romokat, szállítják a sebesülteket, takarítják el a hullákat. Itt is, ott is kibukkan a romok alól egy-egy összeroppant mellkas, törzsétől cefatokban levált kéz, vagy láb... Azon a helyen, ahol Thallóczy Lajos szalonkocsija rászaladt a podgyászokosira, a kerekék és romok alatt összelapítva a halálprésben két férfi...

## Vida János, a gyorsvoati mozdonyvezetője.

A két vonat kiserőszemélyezete közül csak egy ember sérült meg: Mariássy István, aki az összemorsolodott szalonkocsiban teljesített szolgálatot. A személyvonat mozdonya körülbelül száz lépésnyire volt a katasztrófa színhelyétől az összeütközés pillanatában s a gyorsvonat Góliáth mozdonyának sem történt — mint említettük — semmi baja. Sertetlenül menekült meg így Vida János, a gyorsvoati mozdonyvezetője és fűtője, Kiss IV. István is. Fákó arccal, mozdulatlanul és szótlanul nézi egy szurokiáyi lénye mellett Vida a romok eltakarításán munkáját s keletlenül, dacosan fel kérdésekre.

— Hogy hogy történt, azt majd a vizsgálóbizottságnak mondom el. Történt, ahogy történt... Majd kiderül... Majd megállapítjuk...

— Tilosra volt állva az előjelző?

— Hát... tilosra volt...

— Latta?

— Láttam... Fékeztem is... Fékeztem rendszeren... Azután amikor láttam, hogy az előjelző is tilosra áll, a veszfékkel fékeztem be. De már késő volt... A vonat gurult tovább.

## Az áldozatok száma.

A vonat gurult tovább s ma a hajnali szürkületben hatvan hulla fekszik sorban egymás mellett a hercegghalmi nedves földön... Hatvan hulla, a legtöbb katonáé. Mint valami győzelmes róham, vagy tiszteres orosz támadóhullám megfőtése után... A sebesültek száma legalább háromszáz.

— Mi ugyan — mondotta Kovács Aladár dr., a mentők igazgatófőorvosa — feljegyeztük, hogy hány embert részesítettünk segélyben, de vannak olyanok is a könnyebben sebesültek közül, akik nem vették igénybe a mi munkánkat. Eddig ezszá-

lottunk Komáromba harmincnyolc, Budapestre huszonkét sebesültet, továbbá körülbelül hatvanat részesítettünk eddig segélyben.

Hajnalban érkezett meg Hercegghalomra a namet kórházvona, a mely 66 súlyosan sebesültet, köztük négy halálköt szállított be Budapestre. Ez a vonat hozta be Thallóczy holttestét is, amelyet reggel negyednyolcra szabeditották ki a romok alól. A kormányzó koponyacsonttörést szenvedett: a fűtőtest egyik hengere törte össze koponyáját s szalpolta meg a szó teljes értelmében. Őt is alomban érte a katasztrófa: mindössze egy barna trikó volt az öltözéke. A lábai a pamlag közé kerültek s úgy roncsolódtak össze térden felül.

A délelőtti órákban szállt ki a katasztrófa színhelyén a pesti-vidéki törvénytörzsek vizsgálóbírája.

## Hatvannégy halott.

Az esti órákban a budapesti kir. ügyészség hivatalos listát kapott, amely szerint a romok alól összesen 64 hullát szedtek ki. A névsor báró Thallóczy Lajos nevével kezdődik. Két szerb, egy orosz hadifogoly, egy német katona, két osztrák katona, két vasutas, számos asszony és két gyermek van a halottak között. Sokakat nem lehetett agnoszkálni.

## A mentővonat a fővárosban.

1/11 órakor érkezett meg a második mentővonat Tolnay Kornél Máv. előkizagató és Kovács Aladár mentőigazgató vezetésével. Ez a vonat 90 sebesültet hozott s ezzel hozták Thallóczy Lajosnak, Szerbia polgári kormányzójának holttestét is. Thallóczyznak az összeütközés alkalmával a feje szakadt be, úgy látszik, szörnyen halt. A vonat többi halottjai közül eddig agnoszkáltak Éltető szászregeni földbírtokos fiát, aki a Ferenc József-intézetnek a növendéke volt. A halottak nagyrésze katona és földműves és jórészt a gráci személyvonat utasai közül valók. A bécsi gyorsvonat utasai között kevés áldozata van a szerencsétlenségnek. Medve Zoltán krassószörénymegyei főispán is a vonaton volt. Eddig nincs róla hír, de alig látszik valószínűnek, hogy ő is szerencsétlenül járt volna.

## Az első cserefoglyok megérkezése Olaszországból.

Linzi, dec. 1.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Tegnap este érkeztek meg az első cserefoglyok Olaszországból. 383 súlyosan sebesült, nagyobb részl magyar és horvát katonáink érkeztek Linzbe, ahol ünnepezték őket. Három hétig maradnak itt és akkor továbbítják csak őket innen.

## Miért van jussa Ujvidéknek az ipar-kamarai székhelyhez?

Második cikk.

Elvitathatatlan, számos esetből merített igazság, hogy a szegedi érdeke előtt a bácskaiak érdekei.

Kétségtelen, hogy Szeged régebbi és izmosabb kereskedelme és ipara mellett a bácskai fiatalabb kereskedelem és ipar hatalmas előnyomulást tett. Ez a körülmény azután érthetővé teszi azt az ugyancsak példákai illusztrálható tény, hogy Szegeddel, valahányszor fontos bácskai érdekek tolnak előtérbe, minduntalan szembe találjuk magunkat. Ugyanez a bár leplezett féltékenységgé észlelhető a szegedi kereskedelmi és iparkamara kebelében is, ahol a beltalok uralkodó részét a szegediek teszik, akiknek emberileg érthető subjektív álláspontja a szegedi érdekek istápolja. Nem akarom állítani, hogy a szegedi kamara offenzíve lépett volna fel a Bácskával szemben, de viszont annál határozottabban mondhatom, hogy a bácskai kereskedelem és ipar evek hosszú sora óta nem élvezte a szegedi kamarától megérdemelt jóindulatot, intenzív támogatásának azt a mértékét, amelyre az élettépes és önmagától is erősen fejlődő bácsyegyei ipar és kereskedelem ugyan-csak rászolgált volna.

A bácskai ipar és kereskedelem elkecsesedve tapasztalta, hogy a szegedi kamarától nagy érdekeiben határos támogatásban kevésszer volt része. A bácskaiak ismételtlen sürgették a vasuti menetrend olyan megváltoztatását, amelyek a bácskai kereskedelem és iparára nézve megbecsülhetetlenek volnának. A szegedi kamara nem tartotta oly fontosnak a bácskai érdekeket, hogy azokért síkra szálljon.

Ameddig a rohamossan megismodott bácskai kereskedelem és ipar a szegedi kamara gyámsága alatt áll, általános, nagy ipari érdekeinket a kellő intenzivitással előmozdítani nem tudjuk. Nem állítjuk, hogy a szegedi kamara a hozzáforduló egyes iparosok vagy egyes kereskedők magánkérséit nem részesítette a kellő támogatásban. De viszont a bácskai kereskedelem és ipar összességé nélkülözöte azt a támogatást, amelyet megérdemelt volna.

Hyenképen a Bácskára illuzóziussá vált a szegedi kamarában rejő erő. És mert emberileg érthető a szegedi lokalpatriotizmus, a sérelmek felsorolásával mi nem akarunk szemrehányásokat tenni, csak ép sérelmeink megrögzítésével konstataálni kívánjuk kívánságunk jogos-ságát: *önálló bácskai kamarát kerünk.*

A bácskai ipar és kereskedelem fejlődésének ismét hatalmas, erős lökést adna, ha a maga ügyeit önmaga intézhetné, úgy, amint azt a magunk érdekei megkövetelik.

Analóg volt a mi kívánságunkkal a győriek mozgalma, melynek eredménye: a kamara mintaszerű agilltása és Győr impozáns fellendülése volt, amelynek a győri önálló kamara volt a leghatalmasabb mozgó ereje.

Kívánságunk tárgyil indokainak jogosságát legközelebbi cikkemben fogom felsorolni.

Mayor József.



## Egy szemtanú a herceghalmi összeütközésről. Beszélgetés a 3. sz. bécsi gyors utasával.

A déli budapesti gyorsal Ujvidékre érkezett egy főhadnagy, aki szemtanúja volt a herceghalmi rettenetes katasztrófának. A főhadnagy Bécsből tegnap este a 3. számú gyorsvonattal indult el a végzetes vonaton, amely Herceghalom állomáson kettészelt a gráci személyvonatot. Szerencsére a gyorsvonat egy hátsó kocsiában utazott és így semmi baja nem történt. Átszállással folytatta útját Budapestig, ahol ma 6 óra 50 perckor ült az ujvidéki gyorsra. Munkatársunk beszélgetett a főhadnaggal, aki a tömeggyilkos szerencsétlenségéről a következőket mondta el:

— Rémes látvány. Hiába hunyom le a szememet, annál élesebben magam előtt látom az összetört vasuti kocsikat, véres holttesteket és emberhusafalatokat. A harcok már sok iszonyú órát átéltem, idegeim edzetek, de a tegnapi katasztrófa lelke mélyéig megrozott.

— A bécsi vonat zsúfolásig megtelt. A hátsó kocsi egyik fülkéjében jutottam ülőhelyhez. Éjfél után éppen szundítani akartam, amikor riási robajjal a hálóról minden börtönd lezuhant és a vonat megállt. Irtozások jayveszedelek, segítség-kiabálás töltötte be a levegőt. Leugráltunk a vonatról. A vaksötétségtől eleinte nem láttunk. Később egy kocsi kigyúlt és a tüzfénynél egymásra rohant vasuti kocsik és romhalmaz meredt elénk. Legelőször német katonák láttak hozzá a mentéshez. Két óra múlva megérkezett a segélyvonat, amely orosz foglyokat hozott, akik szintén hozzálátottak, hogy a romok alól kiszabadítsák a sebesülteket.

— A gyorsvonathoz csatolt szalonkocsi teljesen pozdorjává tört. Két órai erőfeszített munka után előkerült Thallóczy Szerbia kormányzójának holtteste. A fején nagy seb éktelenkedett. A kormányzó titkárja az összeütközés pillanatában az ablak mellett állott és nagy lendülettel kiröpült az ablakon. A gyorsvonatnak csak két kocsija pusztult el. A halottakat még nem lehetett felismerni. Többnyire katonák, akik a gráci vonaton utaztak. Talán hatvan áldozata van az összeütközésnek és 200 sebesültje. Egy család-leány a réműlettől megőrült.

**Legszebb és legolcsóbb karácsonyi és újévi ajándék,**  
ha vesz nálam teljes  
**kávékészletet** 10—15 K  
**ebédikészletet** 22—30 K  
**mosdókészletet** 10—18 K  
Azonkívül igen nagy választék más cikkekben is: A tárgyak kirakatomban megtekinthetők.

Kiváló tisztelettel  
**Löwenbar G. Hermann**  
Ujvidék, Temerini-utca 10. sz.

## A német jelentés.

A nagyfőhadiszállás Jelenti:

Berlin, december 2.

NYUGATI HARCTER: Nincs különös esemény.

KELETI HARCTER: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: **A Ziota Lipa mentén török csapatok visszavertek több támadást, utánanyomultak a visszaözönlő ellenségnek és súlyos veszteséget okoztak neki. Számos fogollyal tértek vissza.**

József főherceg vezérezeredes arcvonala: A Kárpátokban az oroszok és a déli szárnyon a románok folytatták tehermentesítő előretöréseiket. Az ellenség a Jablonca szoros és a kézdvársárhelyi medencétől keletre emelkedő magaslaton közötti légvonalban 300 kilométer hosszúságban elkeseredetten támadott. Nagy véráldozata és löszer pazarlása a hosszú frontnak tegnap is csak alig egy helyen járt előnyökkel. Csapataink többször támadásba mentek át és visszavertek az ellenségtől oly területeket, amelyeket előttevaló nap elfoglalt. Különösen kiűntették magukat a Smotrecen a marburgi vadászok, akik előretörve, az ellenség állásából több mint 40 fogollyal és két géppuskával tértek vissza.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: **Nyugatromániában a hadseregüktől elszakított román csapatok különböző irányban keresték a menekülést elkerülhetetlen sorsuk elől. A német és osztrák-magyar üldözők tegnap 300 emberüket fogták el. A Kámpolungon és Pitestin át a folyamvölgyek mentén Oláhországban előretörő oszlopok gazdag zsákmányt szereztek foglyokban, ágyukban és járművekben, de különösen azonban máhákban. Az Olt felől előrenyomuló haderőikkel az ellenség számos folyó szakaszon szembeszállott. Visszaverték. Egy román hadosztály támadó előretörése, amely elől lovasságunk kitért, sem tudta előrenyomulásunkat feltartani. **A dunai hadsereg kivívta az átjárást a Neajisov lapályon és Bukarest irányában az Argesul ajsó folyásához közeledik. A románok tegnap súlyos veszteségeiken kívül az eddig jelentett adatokat nem számítva több mint 2500 foglyot, 21 ágyút, köztük 3 mozsarat vesztek. A Dobruzásában az ellenség megtámadta a bolgárak balszárnyát, az előretörő tömegek a tüzelésben összeomlottak. A balsikeren az angol páncélgépkocsik sem tudtak változtatni. Közülük kettő akadályaink előtt szétlőve fekszik.****

Macedóniai arcvonal: Az antant csapatai újra sikertelenül törtek előre Monastirtól északnyugatra és Gruistennél (a Csernától keletre) fekvő német-bolgár állások ellen.

Ludendorff, első főszállásmester.

## HIREK.

Hazaérkeztek Bécsből a város kiküldöttjei. *Mathkovits* Béla főispán és dr. *Marcekovich* Imre alpolgármester, akik Ujvidék képviselőjében résztvettek I. Ferenc József temetésén, Bécsből különvonaton hazaérkeztek.

Thomas Kier ismét Ujvidéken. Thomas Kier, a világ legnagyobb hajójának: az *Imperator*-nak kapitánya, aki mint az ujvidéki német kikötő parancsnoka, közel egy esztendőttőlött városunkban, néhány hónappal ezelőtt, miután részére a német hadvezetőség más megbízatást szánt, visszatért Németországba. Thomas Kier péntek este ujbl Ujvidékre érkezett és mint a dunai német kikötők parancsnoka átveszi az ujvidéki kikötő vezetését is. Kier kapitány ittléte alkalmával igen sok tisztelőt szerzett magának, akik most bizonyosan örülni

fognak, hogy a rokonszerves és itt hamarosan népszerűvé lett német kapitány visszatért városunkba.

Jótekonysági képkiállítás. *Lapp* Vilmos, ujvidéki építész a róm. kath. egyház Kossuth Lajos-u. 30. bérházának I. emeletén saját képeiből és rajzaiból jótekonycélu kiállítást rendez, amelynek a képek eladásából és a belépődíjakkal származó egész bevételét *szegény gyermekek felruházására* fordítja. A kiállítás holnap d. e. 9 órakor nyílik meg és 10—14 napig lesz megtekinthető. Belépődíj 40 fillér.

A herceghalmi katasztrófa. A herceghalmi borzalmas vasuti katasztrófáról az *Ujvidéki Hirlap* már tegnap reggeli számában, budapesti tudósítónk éjjel 4 órakor érkezett telefonjelentése nyomán beszámolt. Tegnap a kora reggeli órákban kiködhivatalunk kirakataiban függesztettük ki a beérkezett újabb és részletesebb jelentéseket és délután *rendkívüli kiadásban* számoltunk be a

herceghalmi vasuti szerencsétlenség minden addigi ismert részletéről, Szerkesztőségünk telefonja tegnap végezte legnagyobb teljesítményét, amikor a száznál több helybeli, környékbeli, sőt belgrádi, zimonyi, bajai és szabadkai telefonkérdezőösködésekre mindenkinek előékenyen megadta a kívánt felvilágosításokat.

Az Omke gyűlései Budapesten. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés arról értesítette *ujvidéki* kerületét, hogy e hó 10-én vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülést, délután 4 órakor vidéki nagykereskedő országos gyűlést, 11-én hétfőn délelőtt 10 órakor gabonakereskedő országos gyűlést, délután 6 órakor a gyapjúkereskedő országos gyűlést tartanak. Mindezekben a gyűlésekben oly kérdések kerülnek szóba, melyek az OMKE jövője felett vannak hivatva dönteni. Súlyt helyez az Omke vezetősége ennél fogva arra, hogy a kerület vezetősége és összes választmányi tagja lehetőleg megjelenjenek és mindenkinek, aki ecéltől hozzá fordul, mérsékelt vasuti jegyet bocsát rendelkezésére. Az ujvidéki kerület képviselőjében a többek közt *Kron* Károly kerületi elnök is részt fog venni az ülésekben.

A mosószippann árai. A tegnapi számunkban közölt szappanárak közé tévedés csuszott be. A félkg-os darabban való eladásnál az ár helyesen 2-08 kor.

Közművelődési egyesület a szegény gyermekekért. A Dél-magyarországi Magyar Közművelődési Egyesület ujvidéki osztálya nevében *György* Lajos kir. műszaki tanácsos, alelnök ma levetelt intézett *Profuma* Béla polgármesterhez, amelyben bejelenti, hogy a helyi osztály a védősége alatt 1915. évben tartott háborus előadások belépti díjaiból befolyt 194-30 kor-t, valamint a dr. *Wagner* Károly t. főorvos és dr. *Szabó* Lajos t. főügyész előadók által rendelkezésükre bocsájtott 60 kor-t, összesen: 254-20 kor-t a hadirokkantak és árvák segélyezésére kívánja fordítani. A háboru okozta szükség — írja az egyesület — kikezdte társadalmunk szegényebb osztályait, kiknek gyermekei a bekövetkező tél ellen sem meleg ruhával, sem cipővel, sem meleg szobával nincsenek biztosítva. Az egyesület nemes cselekedetét a polgármester hálás köszönettel fogadta.

November 36.-a. Ezt a csudabogarát is a háboru teremtette. Ha a naptár nem is mutatja ezt a *magas* novemberi dátumot, a m. kir. postánál megesett ez a furcsaság, mely valószínűleg csak a háborus sietős és lázas munkánál történhetett meg. Egyik olvasónk figyelmességének köszönhetjük azt a négy drb bélyegget, amely egy Pancsován feladott levelebrötekre volt ragasztva és amelyen kitűnően látható a mindenesetre tévedésből rákerült bélyegző, a következő érdekes környezet: *Pancsova, 916. nov. 36. N. 11.* A bélyegyek kiadóhivatalunk kirakataiban láthatók.

## Apollo színház Müster Robinson

december 1., 2. és 3-án

ROBERT WARWICK-kal a címszerepben és I. Ferenc József temetése.

**A király temetése az Apollóban.** Az ujvidéki Apollo vezetőségének élelmességét és életrevalóságát dicséri az a gyorsaság, amellyel már ma este bemutatja ugy az Apollóban, mint a Tivoliban a nagyszerű műsor keretében a királyi temetéséről készült szenzációs filmfelvételt.

**Lesz petróleum.** A fokozódó petróleum-mizériának most erélyes rendelettel vet végett a kereskedelmi miniszter. A városi tanáchoz intézett rendeletében Ujvidék város közönségének folyó évi december hóra járó köolajszükségletét 104 mázsában állapította meg s azt a budapesti Ásványolajgyár r.-t. fogja f. évi december hó 20-áig leszállítani azon kereskedőknek, akik eddig is világitókölaj árúsításával foglalkoztak. Azon kereskedőtől, aki akár a maximális árakat túllépi, akár a kölajjat indoklatlanul visszatartja, akár a kölaj kiszolgáltatását más áru vásárlásához köti, az eladási jogot elvonják s a büntető eljárást megindítják ellene. Egyszersmind az üzletében most levő készleteket azonnal összetérik. A legfőbb ideje volt, hogy a magánvilágítás terén napról-napra előforduló hiányokat megszüntessék. Vége szakad most már a télviz idején való temételen ácsorgásnak, időpazarlásnak is s remélhetőleg mindenkinek jut annyi világitóanyag, hogy a hosszú téli esteken ne kelljen egész családoknak sötétségben maradniok.

**SHINHAZ.**

**Leányvásár.** A nagy gyász folytan mintegy heti szünetelés után a *Leányvásár* s épenéjű operettel újból megkezdődtek az előadások. A jól sikerült est szerep ői közül ki kell emelnünk a két primadonnát: *Révész* Ionkát és *Helvey* Erzsit. Révész a töle megszokott ügyességgel játszott, rutinos, művészetével, szép enekével, ügyes táncával ma is szép sikert arajott. Helvey bájos megjelenésével, énektudásával, színpadi otthoniasságával tünt ki. Enékeért és táncáért sok tapsban részesült. *Nadasyné*-nak is kijuttott az elismerésöl kedves játékaért, kiválóan művészi alkítaésért. A férfiszerepök közül első sorban meg kell emlékeznünk *Torma* Zsigáról, akinek szép tenorja, művészi éneke nagy hatást kelteit. *Rónai* és *Remete* szintén ügyesen já sro tük és szép alakítást nyújtottak és *Komlósnak* is sok tapsban és jól megérdemelt elismerésben volt része.

**A mai és holnapi előadások.** *Szombaton* este *Végre egyedül*, *Lehár* Ferenc diadalmas zenéjű operettjét adják színházunkban. Szinte vig-opera stílusban írta *Lehár* ez operettjét. Szintársulatunk legjobb és legjelesebb tagjai vesznek részt ez előadáson. Révész Ionka, Nádasiné Jolan és Réthy Margit a nők közül elsőrendű sikerre számíthatnak, míg a férfiszerepeket *Remete*, *Torma*, *Komlós* töltik be. Az előjelek után néve teit ház fog taposolni színházunk kedvenceinek és *Lehár* zsenijének. *Vasárnap* este megismétlik *„Végre egyedül”* *Lehár* operettjét, mely ez estén is kipróbált művészeinkkel kerül színre. Uj, és a modern zenéírás kész iskolája

a „Végre egyedül” II. felvonása. E felvonás magában is elegendő, hogy egy gyönyörű est emlékével távozzon a hallgató a színházból. Szenzációsnak ígérkezik Réthy—Torma, szinte opera-stílusú kettőse és Révész—Komlós táncduettje. *Vasárnap délután* oicsó helyarárakkal, a közönség egyenes kivánására *Katonadolog* Zerkovicz nagy táncos operettjét adják a szintársulat összes elsőrendű erőinek közreműködésével. Révész, Réthy, Nádasiné, Kényes, Helvey, Torma, Komlós, Rónai, Ádám, Kürti stb. mind részt vesznek az előadáson.

**A románok Galac felé vonulnak vissza.**  
Orosz jelentés.

Budapest, dec. 1.  
(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)  
A cs. és kir. sajtószállásról jelentik: Az orosz vezérkar közli: Az Erdős Kárpátokban csapataink több fontos magasztat foglaltak el. 2 tiszlet és 98 főnyi legénységet elfogtunk. Kiriibabánál csapataink egy fontos hegygerincet szálltak meg és az egész vidékről elűzték az ellenséget. 11 tiszlet és 700 főnyi legénységet elfogtunk, 6 gépfegyvert és egy bombavetőt zsákmányoltunk. *Román front:* Nyugat-Olahországban az ellenség nyomása következtében a román sereg Galac felé folytatja visszavonulást. Az ellenség az Alexandria-ból vezető uton több helységet megszállt. Dobrudzsában fegyver és ágyutüzelés.

**Nőfer esti jelentése.**

Sajtóhadiszállítás, dec. 1.  
(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)  
(Hivatalos.) Az oroszok támadásait a Kárpátokban, változatlan hevességgel folytatják. Az ellenség úgy, mint az előző napokban, véres kudarcot szenvedett. Románfából még nem érkezett jelentés.

**APRÓ HIRDETESEK.**

Közlésli díjak: 10 szög 80 fill. Minden további 10 szó 60 fillér. Vastagabb betűből szedeit szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelgés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

**K**ülfön bejaratu butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Rákóczi Ferenc utca 47. szám.

**G**alamb utca 21. számú ház szabad kezűből eladó. Bővebbet ugyanott.

**B**utorfenezőző azonnal állandó állást nyerhet. Bővebbet: Dussing butorgyárban Hán utca 1.

**F**ényképész tanonc azonnal felvétetik. Iszkalovits Pajonal. Kossuth Lajos-utca 3.

**K**önhögés ellen csakis „Frosch im K. Halse” használ. Kapható Klein Drogeriában.

**L**étérdék. Kimondhatlanul vagydóm és emiatt végtelenül sokat szenvedek. Minden oddiginél is sokszorosan érzem, hogy maga nélkül élnem tudok. Irjon sokat és gondoljon reám, ki Magától várja szenvedései megváltását. Forró.

**25** hold prima föld teljes felszereléssel eladó. Bővebbet Borz utca 17. szám.

**L**akás földszinten, 3 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Petőfi-utca 11. sz. alatt.

**M**anikure készletek legnagyobb választékban — csak szolid kivitelben — 5—100 koronájig Klein Drogeriában — Legcélszerűbb maradó becsű ajándék. —

**Dr. Pataj Sándor**

**Az Élet Tudománya**

2 korona. Kapható az

**Ujvidéki Hirlap**  
könyvosztályánál.

**TELJESITSE MINDENKI HAZAFIAS KÖTELESSÉGÉT! JEGYEZ ZÜNK HADIKÖLCSÖNT!**

**AZ IPAR ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR** felhívja a hozzá szeretettel ragaszkodó közönséget, forduljanak bizalommal hadikölcs „jegyzéseikkel a sajátjuknak tekintett intérethez. Takarékpéntárunk, amely az eddigi jegyzéseknél is a legelső helyek egyikét foglalta el, a legelőnyösebb feltételek mellett áll a t. ügyfelek rendelkezésére.

**Az Ipar és kereskedelmi takarékpéntár igazgatósága.**



**Szépségápolás.**

Arc masszáz, manicur, fejmosás, ondulizálás, Haj, szemölcs, seplő, millercer, májfolt, pattanás, és mindennemű arctisztítási és etávolítása. Kifünő „Melia” szépitő szerek kaphatók. Vidékieknek lakás. Levelekre válasz.

„MELIA” KOZMETIKAI INTÉZET  
Ujvidék, Erzsébettér 8. II. em. ADÁMOVICS PALOTA

Igen izléses kivitelű  
**Manicur-fésű és parfüm kazetták**  
karácsonyi ajándéknak olcsón kaphatók  
**LUKÁCS ZSIGMOND**  
■ illatszertárában ■  
Kossuth Lajos utca 21. sz.

**APOLLO**  
december 1. 2. és 3-án  
PÉNTEK, SZOMBAT ÉS VASÁRnap  
Az VI-ik amerikai szenzáció!  
**Mr. Robinson**  
a VI amerikai szenzáció 4 felv.

**Üzlet-átvétel**  
Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy boldogult atyám, **Funták Jakab** kalapos üzletét és műhelyét átvettem és a régi szolid alapon vezetem tovább.  
**Funták Gyula**  
Ujvidék, Kossuth Lajos utca 10.

**Korzo Mozi**  
Péntek, szombat és vasárnap  
december 1., 2. és 3-án

**Az arany konty**  
elsőrendű kíséző műsorral.  
Az előadások kezdete köznap: fél 5, fél 7 és fél 9 órakor,  
Vasár- és ünnepnapon: 1/2, 1/5, 1/7 és 1/9 órakor.  
Kedden, szerdán és csütörtökön a JÁNOS VITÉZ itt először!